

## RADVILIŠKIO RAJONO APYLINKĖS TEISMO 2017 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

2018 m. vasario 19 d.

Radviliškis

Lietuvos Respublikos Konstitucijoje įtvirtinta nuostata, kad teisingumą Lietuvos Respublikoje vykdo tik teismai. Radviliškio rajono apylinkės teismas (toliau – teismas) yra pirmoji instancija, civilinėms, baudžiamosioms, administracinių teisės pažeidimų byloms, kurias įstatymai priskiria jo kompetencijai, taip pat byloms, susijusioms su sprendimų ir nuosprendžių vykdymu. Įstatymų nustatytais atvejais apylinkės teismo teisėjai atlieka ikiteisminio tyrimo teisėjo funkcijas bei kitas apylinkės teismo kompetencijai įstatymų priskirtas funkcijas.

Teismas savo veikloje vadovaujasi pamatiniais bei naujais įtvirtintais principais, siekia užtikrinti atvirumą visuomenei, skaidrumą, darbo kokybiškumą bei informacijos prieinamumą. Įsiteisėję Lietuvos Respublikos teismų sprendimai yra privalomi visoms valstybės valdžios institucijoms, pareigūnams ir tarnautojams, įstaigoms, įmonėms ir organizacijoms, juridiniams bei fiziniams asmenims ir turi būti vykdomi visoje Lietuvos Respublikos teritorijoje.

Teismų veiklos, nagrinėjamų bylų viešumui didinti, Teisėjų taryba patvirtino taisykles, reglamentuojančias teismų viešumo užtikrinimo tvarką, sudarančias sąlygas visuomenei gauti informaciją apie teismų darbą. Teismai įpareigoti pateikti visuomenei informaciją apie savo veiklą. Teismo, kaip valdžios institucijos veiklos tikslas yra viešas civilinių, baudžiamųjų, administracinių teisės pažeidimų bylų nagrinėjimas, nuosprendžių ir sprendimų priėmimas, baudų ir bausmių paskyrimas ir kt. Teismas pagal Lietuvos Respublikos Administracinių teisės pažeidimų kodekso 292 straipsnį yra ir apeliacinė instancija dėl institucijų (pareigūnų) priimtų administracinių teisės pažeidimų nutarimų.

Teismo 2017 metinėje veiklos apžvalgoje didžiausias dėmesys skiriamas pagrindinei teismo funkcijai – bylų nagrinėjimui, apžvelgiami struktūriniai pokyčiai, kiti teismo veiklos aspektai, susiję su teismo strateginiu tikslu – vykdyti teisingumą ir užtikrinti konstitucinių vertybių gynimą kaip pirmosios instancijos teismui.

## II. TEISMO STRUKTŪRA IR DARBUOTOJAI

Teismui nuo 2012 metų spalio 16 d. iki 2017 metų spalio 16 d. vadovavo Lietuvos Respublikos Prezidentės dekretu Nr. 1K-1241 paskirtas teismo pirmininkas Augustinas Mitkus. Teismo pirmininkas yra teismo pareigūnas, kuris įstatymų bei teisės aktų nustatyta tvarka vadovauja teismo organizaciniam darbui, tvirtina teismo struktūrą, organizuoja ir prižiūri administravimą teisme, kontroliuoja, kaip laikomasi Teisėjų etikos kodekso reikalavimų, tiria asmenų skundus dėl teisėjų ir kito teismo personalo neprocesinių veiksmų, nesusijusių su teisingumo vykdymu ir siuntesuotiems asmenims praneša tyrimo rezultatus, šalina nustatytus teismo darbo trūkumus, atlieka kitas jam priskirtas teismo administravimo funkcijas. Nuo 2017 metų spalio 17 d. iki 2017 metų spalio 24 d. laikinai teismo pirmininko pareigas atliko teismo teisėjas Kęstutis Ačas. Minimasis teisėjas Lietuvos Respublikos prezidento 2017 metų rugpjūčio 30 d. dekretu Nr. 1K-1082, nuo 2017 metų spalio 24 d. yra atleistas iš Radviliškio rajono apylinkės teismo teisėjo pareigų, pasibaigus įgaliojimų laikui. Ir nuo 2017 metų spalio 25 d. laikinai teismo pirmininko pareigas atliko teismo teisėjas Augustinas Mitkus.

Organizacinę struktūrą iš dalies reglamentuoja Lietuvos Respublikos teismų įstatymas. Teisme yra du struktūriniai padaliniai, tai Raštinė ir Ūkio skyrius. Teismams etatų skaičių nustato ir teismų valstybės tarnautojų bei darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, suvienodintų pareigybių sąrašą tvirtina Teisėjų taryba. Teismo pirmininko įsakymais tvirtinami Radviliškio rajono apylinkės teismo teisėjų, valstybės tarnautojų, darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis etatų sąrašai. 2017 metais teisme dirbo 6 teisėjai: teismo pirmininkas Augustinas Mitkus, teisėjai: Kęstutis Ačas, Vilma Šiukštienė, Daiva Šabanskienė, Deimantė Andrulytė ir Giedrė Kairienė. 2017 metais galima teigti, jog teisme dirbo tik 5 teisėjai, kadangi teisėjas Kęstutis Ačas ilgą laiką turėjo nedarbingumo pažymėjimą bei jam pasveikus buvo suteiktos kasmetinės atostogos.

Teismo, kaip ir kiekvienos valstybinės institucijos darbo sėkmė, kokybė ir savalaikiškumas priklauso nuo personalo. Kvalifikuotas ir motyvuotas personalas sudaro teigiamą įvaizdį visuomenėje, didina pasitikėjimą teismu. Valstybės tarnautojų atliekama viešo administravimo veikla užtikrina tinkamą teismo funkcionavimą bei padeda teisėjams eiti savo tiesiogines pareigas. Teisme karjeros valstybės tarnautojų (6 teisėjo padėjėjų, 6 posėdžių sekretorių, finansininko, raštinės vedėjos ir teismo administracijos sekretoriaus) funkcijos yra nustatytos Teismo pirmininko įsakymu patvirtintuose pareigybių aprašymuose. Jų veiklą reglamentuoja Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymas, valstybės tarnautojų veiklos etikos taisyklės ir kiti teisės aktai. Nuo 2017 metų sausio 4 d. savo noru teismo posėdžių sekretorės pareigas paliko ilgametė darbuotoja - Vida Greičienė. Nuo 2017 metų kovo 7 d. nebedirba ir

teismo teisėjo padėjėja Eglė Dukavičiūtė, kuri buvo atleista iš darbo savo noru ir toliau darbą tęsia Šiaulių apygardos teisme. 2017 metų lapkričio 2 d. atleista iš darbo (savo noru) teismo posėdžių sekretorė Sida Matuzevičienė. 2017 metais liepos 21 d. pradėjo dirbti teisėjo padėjėja Kristina Linkevičienė.

Kiekvienais metais vertinama valstybės tarnautojų tarnybinė veikla. Vertinimo tikslas – veiklos rezultatų ir kvalifikacijos įvertinimas. Be veiklos kokybės, jos sudėtingumo, gebėjimų atsižvelgiama į tarnautojo asmenines savybes, veiklos etikos principus. Valstybės tarnautojai, teismo finansininkei Astai Lesickienei po kasmetinio vertinimo buvo suteikta I kvalifikacinė klasė.

Nuo 2017 metų rugpjūčio mėnesio teisme prasidėjo darbai, numatytam teismų reorganizavimui. Vadovaujantis Šiaulių apylinkės teismo pirmininko 2017 metų rugpjūčio 10 d. įsakymu Nr. P-93 „Dėl teismo struktūros, pareigybių steigimo ir naikinimo, pareigybių sąrašų, patvirtinimo“, patvirtinta struktūra. Teismo valstybės tarnautojams bei darbuotojams, dirbantiems pagal darbo sutartis buvo įteikti pranešimai dėl teismų reorganizavimo bei išpėjimai dėl atleidimo.

Vykdamas teismų reorganizaciją ir stengiantis išlaikyti darbuotojų darbo vietas ir pagal planuojamą naują patvirtintą struktūrą trims teismo valstybės tarnautojoms buvo atlikti neeiliniai vertinimai ir valstybės tarnautojos: Irena Ruchtina, Asta Lesickienė ir Renata Barzinskienė buvo perkeltos į aukštesnes karjeros valstybės tarnautojos pareigas.

Darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartį (vyresniojo specialisto – informatiko, raštinės vyresniojo specialisto, 4 specialistų, ūkio skyriaus vedėjo ir 2 darbininkų – valytojų), funkcijos apibrėžtos pareigybių aprašymuose. Jų darbas užtikrina teismo raštinės funkcionavimą. Ūkio skyriaus darbuotojų veikla užtikrina švarą ir tvarką teismo pastate.

Po teismų reorganizavimo buvo atleisti darbuotoja, dirbantys pagal darbo sutartis, panaikinus etatą, tai: vyresniojo specialisto – informatiko, raštinės specialisto (archyvaro) bei raštinės specialisto.

### III. RENGINIAI. VIEŠUMAS IR SKAIDRUMAS TEISME

Teismas 2017 metais organizuodamas savo veiklą siekė maksimaliai užtikrinti teismo veiklos skaidrumą ir atvirumą visuomenei.

Teismas skirstydamas bylas naudoja įdiegtą kompiuterinę bylų paskirstymo teisėjams sistema, objektyviai teisėjams skirstanti visas teisme gautas bylas. Bylos teisėjams paskirstomos ir naudojantis kompiuterine programa, sukurta vadovaujantis teisėjų tarybos patvirtintomis Bylų paskirstymo teisėjams taisyklėmis, kurios užtikrina, kad bylos būtų paskirstomos atsižvelgiant į teisėjų darbo krūvio tolygumą, bylų sudėtingumą, įstatymuose numatytus draudimus teisėjui

nagrinėti konkrečią bylą, teisėjo pakeitimą ir t.t. Todėl bylas teisėjams paskirstantis asmuo negali priskirti bylų konkrečiam teisėjui, išskyrus įstatymo numatytus ir kitus būtinus atvejus.

Didelė dalis teismui civilinių bylų (daugiau kaip pusė) pateikiama elektronine forma. Lietuvos teismų elektroninių paslaugų portalo e.teismas.lt vartotojų skaičius auga. Elektroninių dokumentų portale sėkmingai teikia ne tik teisininkai bet ir paprasti piliečiai, taupydami savo laiką ir pinigus. El. byloms taikomas ketvirtadaliu mažesnis žyminis mokestis. Iš pradžių atrodė, kad vartotojus pripratinti naudotis sistema bus sudėtinga, tačiau statistika džiugina prie el. teismų sistemos jungiasi fiziniai ir juridiniai asmenys ne tik iš Lietuvos bet ir kitų šalių. Teismo procesas paprastėja tuomet, kai abi besibylinėjančios šalys dokumentus teikia el. būdu. Tai sutaupo laiko, pinigų. Prie portalo e.teismas.lt galima prisijungti per elektroninę bankininkystę, naudojantis asmens tapatybės kortele, su elektroniniu parašu arba gavus tiesioginius prisijungimo duomenis iš teismo. Teismų darbas modernėja ir tampa prieinamesnis visuomenei: elektroninėje erdvėje, stebint procesą.

Didinant atvirumą visuomenei, kaip ir kiekvienais metais, buvo organizuojami renginiai.

2017 metų gegužės mėnesį teisme vyko darbuotojų susirinkimas, aptarta 2016 metų apžvalga ir jau atlikti 2017 metų I pusmečio darbai. Metų eigoje pasveikinti ilgamečiai teismo darbuotojai: 5 metus (2017-12-05) dirba teismo valytoja Dijana Ramoškienė, 30 metų teismo administracijos sekretorė Renata Barzinskienė (2017-09-06) ir 25 metus (2017-01-24) teismo specialistė Silva Medelytė.

Metų laikotarpyje pasveikinti jubilieatai: 40 – jo jubiliejaus proga teisėja Deimantė Andrulytė - 2017 metų sausio 9 d.; 30 – jo jubiliejaus proga teismo posėdžių sekretorė Gitana Bajarūnaitė; 65 – jo jubiliejaus proga teisėjas - Kęstutis Ačas.

Renginys - spalio 25 d. paminėti. Jau antrą kartą Lietuvoje visą spalio 25 dieną – Europos teisės dieną – Lietuvos teismuose buvo galima nemokamai konsultuotis: gauti atsakymų į kasdienes teisinius testamentų, žemės dalybų, skyrybų ir kitus klausimus, daugiau sužinoti apie teismų veiklą. Minimas renginys įvyko ir mūsų teisme. Renginio tikslas buvo suteikti žmonėms teisinių žinių ir patarimų, supažindinti su teismo darbu. Teisme nuo 8:00 val. iki 17:00 val. konsultacijas teikė teisėjo padėjėjos, antstolė Rima Adomaitienė. Žmonės registravosi iš anksto bei atėjo be išankstinės registracijos. Konsultacijos trukmei buvo numatyta 30 minučių. Buvo ir tokių konsultacijų, kurios truko valandą ir ilgiau. Piliečiai išėjo patenkinti gavę teisinę konsultaciją ir apgailėstavo, kad tokia diena tik viena metuose. Paminėjo, jog informuos savo kolegas, draugus, kaimynus ir kt. apie šį renginį, kad ateinančiais metais lankytojų būtų daugiau (jei toks renginys bus rengiamas).

Radviliškio rajono apylinkės teismas lapkričio 3-ąją dieną prisijungė prie visoje Lietuvoje vykusios „Išsipildymo akcijos“ iniciatyvos – Pyragų diena. Ši kilni iniciatyva įkvėpė jau trečius metus surengti šį renginį. Teisme pyragų dienos renginys vis gausesnis kepinių ir aukotos lėšos buvo pervestos į „Išsipildymo akcijos fondą, kilniam tikslui – padėti likimo nuskriaustiems vaikams.

Teismo koridoriuose atnaujinta piešinių paroda. Radviliškio rajono apylinkės teisme vėl puikuojausi paveikslų galerija.

Teismo internetinėje svetainėje [www.sateismai.lt](http://www.sateismai.lt) atnaujinama informacija apie teismo veiklą, paslaugas, naujienas. Galima susipažinti su teismo struktūra, kontaktais, veiklos planavimo dokumentais, ataskaitomis ir kt. Teismo informaciniame stende paskelbta informacija visuomenei aktualiais klausimais, dokumentų pavyzdžiai ir kt.

#### IV. DARBUOTOJŲ PROFESINIŲ GEBĖJIMŲ TOBULINIMAS

Teismas, vykdydamas mokymo politikos įgyvendinimą, organizuoja mokymus vadovaudamasis teismų įstatymu, valstybės tarnybos įstatymu ir kitais teisės aktais, išaiškindamas teisėjų, teisėjų padėjėjų ir kitų valstybės tarnautojų mokymo poreikius. Teisėjų, teismo darbuotojų žinių gilinimas, kvalifikacijos kėlimas svarbi veiklos užtikrinimo dalis. Teismas rengia metinius valstybės tarnautojų mokymo planus, derina jų finansavimą, teikia įstaigos ataskaitą apie valstybės tarnautojų mokymą praėjusiais metais valstybės tarnybos tvarkymo įstaigai.

Teisme nuolat siekiama visiems darbuotojams sudaryti sąlygas tobulėjimui, karjeros siekimui. 2017 metais teismo teisėjai tobulino kvalifikaciją. Teisėjų mokymą organizuoja, mokymo programas rengia Nacionalinė teismų administracija, mokymai vyksta Nacionalinės teismų administracijos mokymo centre bei Nacionalinėje teismų administracijoje.

Teismo teisėjai 2017 metais kvalifikaciją tobulino įvairiuose seminaruose, mokymuose, konferencijose.

Teismo pirmininkas Augustinas Mitkus kvalifikaciją kėlė ir turimas žinias gilino septyniuose seminaruose, įskaitant ir mokymus bei konferencijas: „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Prieglobsčio prašytojų sulaikymo problematika. Atleidimas nuo baudžiamosios atsakomybės už neteisėtą sienos perėjimą“, „Administracinių nusižengimų kodeksas“, seminaras Vokietijoje „ES Aplinkos teisės klausimais“, „Žmogaus teisių užtikrinimas“, „Administracinių nusižengimų kodeksas“, „LITEKO atnaujinimai, susiję su bylų registravimo, skirstymo, bylos nagrinėjimo proceso duomenų tvarkymo, viešinimo pokyčiais nuo 2018 m. sausio 1 d.“.

Teisėja Daiva Šabanskienė dalyvavo šešiuose seminaruose bei įskaitant ir mokymus: „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Administracinių nusižengimų kodeksas“, „Priverstinis išieškomų piniginių lėšų nurašymas“, „Naujausi CPK pakeitimai ir teismų praktika“, „Prekyba žmonėmis“.

Teisėja Vilma Šiukštienė šešiuose seminaruose bei mokymuose: „Teisėjų emocinė kompetencija ir asmeninis efektyvumas“, „Baudžiamąsias bylas nagrinėjančių apygardų ir apylinkių teismų teisėjų mokymo programa“, „Priverstinis išieškomų piniginių lėšų nurašymas“, „Finansinių nusikaltimų apžvalga – naujausia Lietuvos Aukščiausiojo teismo praktika ir kvalifikavimas. Sukčiavimas PVM ir kitų mokesčių srityje. Lietuvos aukščiausiojo teismo, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo, Europos sąjungos teisingumo teismo praktika“, „Darbo kodekso naujovės“, „Ikiteisminio tyrimo teisėjų mokymai“.

Teisėja Deimantė Andrulytė vyko į tarptautinę konferenciją, aštuonis seminarus bei mokymus: „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Priverstinis išieškomų piniginių lėšų nurašymas“, „Šeimos bylos (smurtas artimoje aplinkoje): tarpinstitucinis bendradarbiavimas“, „Administracinių nusižengimų kodeksas“, „Lyderystės mokymai“, „Finansinių nusikaltimų apžvalga – naujausia Lietuvos Aukščiausiojo teismo praktika ir kvalifikavimas. Sukčiavimas PVM ir kitų mokesčių srityje. Lietuvos aukščiausiojo teismo, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo, Europos sąjungos teisingumo teismo praktika“, „Darbo kodekso naujovės“, „Naujausi CPK pakeitimai ir teismų praktika“, „Prekyba žmonėmis“.

Teisėja Giedrė Kairienė dalyvavo devyniuose mokymuose, seminaruose: „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, tarptautinėje konferencijoje „Šeimos bylos (smurtas artimoje aplinkoje): tarpinstitucinis bendradarbiavimas“, „Administracinių nusižengimų kodeksas“, „Finansinių nusikaltimų apžvalga – naujausia Lietuvos Aukščiausiojo teismo praktika ir kvalifikavimas. Sukčiavimas PVM ir kitų mokesčių srityje. Lietuvos aukščiausiojo teismo, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo, Europos sąjungos teisingumo teismo praktika“, „Baudžiamąsias bylas nagrinėjančių apygardų ir apylinkių teismų teisėjų mokymai“, „Darbo kodekso naujovės“, „Piktnaudžiavimas teise ir nusikaltimai verslo santykiuose. Skolininko nesąžiningumas. Tyčinis bankrotas“, „Nuo pietų iki rytų: teisėjų mokymai apie Briuselio IIa reglamento įgyvendinimą“, „Ikiteisminio tyrimo teisėjų mokymai“, seminare Prancūzijoje „Civilinėse bylose sprendimų surašymo kokybė“.

2017 metais valstybės tarnautojai ir darbuotojai, dirbantys pagal darbo sutartį dalyvavo mokymuose, seminaruose, suvažiavime. Stengiamasi vykti į kvalifikacijos kėlimo seminarus, mokymus pagal mokymų programas, finansuojamas Europos sąjungos lėšomis. Rinkomės svarbius mokymus ar seminarus, apskrityse, kurios yra arčiausiai mūsų miesto.

Raštinės vedėja Irena dalyvavo mokymuose „Įslaptintų dokumentų apskaita ir tvarkymas“, „Lietuvos teismų konformacinės sistemos mentorių mokymai darbui su Lietuvos teismų informacine sistema nuo 2018 m. sausio 1 d.“. Vyko į teismų raštinių darbuotojų suvažiavimą.

Teisėjo padėjėjos dalyvavo mokymuose bei seminaruose.

Olga Janušauskienė „Finansinių nusikaltimų apžvalga – naujausia Lietuvos Aukščiausiojo teismo praktika ir kvalifikavimas. Sukčiavimas PVM ir kitų mokesčių srityje. Lietuvos aukščiausiojo teismo, Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo, Europos sąjungos teisingumo teismo praktika“, „Naujausi CPK pakeitimai ir teismų praktika“.

Vida Mušeikytė: „Civilines bylas nagrinėjančių apygardų ir apylinkių teismų teisėjų mokymai“, „Naujausi CPK pakeitimai ir teismų praktika“.

Asta Gaudutytė vyko į mokymus bei seminarus: „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Civilines bylas nagrinėjančių apygardų ir apylinkių teismų teisėjų mokymai“, „Naujausi CPK pakeitimai ir teismų praktika“, „Kokybės standartų taikymas“.

Rima Ozdemir - „Civilinės ir baudžiamosios teisės bei proceso aktualijos“, „Kokybės standartų taikymas“.

Kristina Račkauskienė - „Streso, konflikto bei pagalbos proceso šalims mokymai“, „Civilinės ir baudžiamosios teisės aktualijos“, „Civilinės ir baudžiamosios teisės bei proceso aktualijos“.

Kristina Linkevičienė mokymuose „LITEKO atnaujinimai, susiję su bylų registravimo, skirstymo, bylos nagrinėjimo proceso duomenų tvarkymo, viešinimo pokyčiais nuo 2018 m. sausio 1 d.“.

Teismo finansininkė Asta Lesickienė tikslinėse konsultacijose: „VSAKIS duomenų eksportas į BAFVS“, Duomenų migravimas š kitą įmonę 2018-01-01“, renginyje „Tarptautinė buhalterijų ir auditorių diena 2017“, mokymuose „Darbo apmokėjimo pertvarka viešajame sektoriuje 2017-2018 m.: naujos redakcijos Darbo kodeksas ir formuojama skaičiavimo praktika“, „Duomenų migravimas į kitą įmonę 2018-01-01“, mokymuose „Naujai kuriamos ir diegiamos centralizuotos darbo užmokesčio sistemos“.

Teismo administracijos sekretorė Renata Barzinskienė „Naujasis darbo kodeksas nuo 2017 m.: reformos įgyvendinimas ir naujos galimybės“, „Viešieji pirkimai: 2017 metų didieji pasikeitimai“.

Posėdžių sekretorė Vyda Dovydaitienė mokymuose „LITEKO atnaujinimai, susiję su bylų registravimo, skirstymo, bylos nagrinėjimo proceso duomenų tvarkymo, viešinimo pokyčiais nuo 2018 m. sausio 1 d.“.

Darbuotojai, dirbantys pagal darbo sutartis dalyvavo mokymuose, susitikimuose.

Teismo vyresnioji specialistė – informatikė Žydrūnė Vilimaitienė vyko į mokymus „Darbas su atkurtu Lietuvos teismų sistemos intranetu“, „Saugus informacinių technologijų naudojimas šiuolaikinėje darbovietėje“, susitikimą, aptarti su teismų informacinių technologijų valdymu, vietinio tinklo pritaikymu susijusias problemas, pasirengiant Lietuvos Respublikos teismų reorganizavimui.

Teismo ūkvedys Arminas Blinstrubas dalyvavo seminare „Viešieji pirkimai: 2017 metų didieji pasikeitimai“.

Teismo specialistė Jolanta Mandravickienė mokymuose „LITEKO atnaujinimai, susiję su bylų registravimo, skirstymo, bylos nagrinėjimo proceso duomenų tvarkymo, viešinimo pokyčiais nuo 2018 m. sausio 1 d.“.

Norint užtikrinti kokybišką bylų nagrinėjimą, būtinas nuolatinis ir sistemingas teismo darbuotojų kvalifikacijos kėlimas.

## V. TEISMO VEIKLOS PLANAVIMAS. ADMINISTRAVIMAS

Teismo veiklą organizuoja ir vidinę administracinę priežiūrą atlieka teismo pirmininkas Lietuvos Respublikos teismų įstatymo 103 straipsnio ir kitų įstatymų bei teisės aktų nustatyta tvarka. Praėjusiais metais teismo veikla buvo planuojama sudarant strateginį veiklos planą, dokumentacijos planą, organizacinės veiklos priežiūros planą. Pagal teismo pirmininko 2017 metų vasario 28 d. įsakymu Nr. V-29 patvirtintą organizacinės veiklos priežiūros planą buvo inicijuoti 6 patikrinimai kas pusmetį ir atlikta 12 patikrinimų, patikrinimo pažymos įkeltos į teismų administravimo veiksmų registrą. Vykdamas organizacinės veiklos priežiūros planą buvo atliekamos priemonės kaip: elektroninių paslaugų portalas (EPP)- elektroninės bylos: registravimas, jų sukūrimas, saugojimas; civilinių, baudžiamųjų, administracinio teisės pažeidimų bylų kontrolė, gautų apeliacinių skundų registravimas, išsiuntimas aukštesnės instancijos teismui administracinių teisės pažeidimų bylose - vykdymo priemonės ir būdai.

Didelis dėmesys skirtas bylų paskirstymui, ne kartą buvo tobulinamas bylų paskirstymo teisėjams taisyklių aprašas.

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos 2017 metų sausio 17 d. Valstybės ir savivaldybių įstaigų darbuotojų darbo apmokėjimo įstatymu Nr. XIII-198, buvo naujai tvirtinamos teismo darbuotojų pareigybės.

Vykdamas teismų reorganizacijos iškeltus uždavinius, vienas iš prioritetų buvo teismo archyve esančių bylų paruošimas perdavimui. Atliekant papildomą darbą teismo darbuotojams

buvo teismo pirmininko įsakymu skirtos padėkos, įrašant į asmens bylas už teismo archyve saugomų bylų paruošimą perdavimui į Šiaulių regioninį valstybės archyvą.

Siekiant užtikrinti, kad teismo veikla būtų efektyvi ir skaidri teisme yra rengiamos ir tvirtinamos administravimą bei kitą teismo veiklą reglamentuojančios taisyklės, tvarkų aprašai.

2017 metais teisme asmenų skundų dėl teisėjų, teismo valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, neprocesinių veiksmų, nesusijusių su teisingumo vykdymu, gauta nebuvo.

## VII. BYLŲ NAGRINĖJIMO STATISTINIAI RODIKLIAI

Teisme per 2017 metus išnagrinėtos 3144 civilinės bylos, išnagrinėtos 306 baudžiamosios bylos, 634 administracinių nusižengimų bylos. Didžiausią dalį išnagrinėtų bylų sudaro civilinės bylos.

*Civilinės bylos.* 2017 metais teisme išnagrinėtos 3144 civilinės bylos. Lyginant išnagrinėtų civilinių bylų skaičių 2017-2016 m. laikotarpiu matyti, kad 2017 metais teisme išnagrinėtų bylų skaičius ženkliai pakito (2016 m. išnagrinėta - 2466 bylos) ir tai 678 civilinėmis bylomis daugiau nei 2016 metais. Iš pateiktos analizės matyti, kad išnagrinėtų civilinių bylų skaičius didėja, o ir teisėjų darbo krūvis didėja.

Išnagrinėtos civilinės bylos pagal kategorijas pasiskirstė sekančiai:

- 710 su prievolių teise susijusios bylos
- 300 bylos, kylančios iš šeimos teisinių santykių
- 11 byla, kylanti iš daiktinių teisinių santykių
- 5 bylos dėl darbo teisinių santykių
- 5 byla dėl fiziniam asmeniui bankroto iškelimo
- 6 dėl paveldėjimo
- 1 byla dėl asmenų neturtinių teisių ir intelektinės nuosavybės
- 2082 kitos bylos, nagrinėjamos ypatingosios teisenos tvarka.

*Baudžiamosios bylos.* 2017 metais teisme išnagrinėtos 306 baudžiamosios bylos. Analizuojant išnagrinėtų baudžiamųjų bylų skaičių 2016-2017 m. laikotarpiu matyti, kad 2017 metais teisme išnagrinėta 14 baudžiamųjų bylų daugiau nei 2016 metais (2016 m. išnagrinėtos - 292 bylos)

Baudžiamosios bylos pagal kategorijas 2016 metais pasiskirstė:

- išnagrinėta 17 baudžiamųjų bylų, kuriose teisiamieji nepilnamečiai
- 126 bylos nusikaltimai žmogaus sveikatai
- 1 byla dėl sunkaus sveikatos sutrikdymo

- 14 bylų dėl nesunkaus sveikatos sutrikdymo
- 62 bylos nusikaltimai ir baudžiamieji nusižengimai nuosavybei, turtinėms teisėms ir turtiniams interesams
- nusikaltimai, nusižengimai viešajai tvarkai 27
- 112 bylų dėl fizinio skausmo sukėlimo
- bylos grasinant nužudyti – 5
- 3 bylos dėl vengimo išlaikyti vaikus
- Plėšimas – 9 bylos
- Neteisėtas disponavimas narkotinėmis medžiagomis – 5
- Nusikaltimai ir baudžiamieji nusižengimai transporto eismo saugumui – 61.

*Administracinių teisės pažeidimų bylos.* 2017 metais teisme išnagrinėta 634 administracinio nusižengimo bylos. Lyginant išnagrinėtų administracinių teisės pažeidimų bylų skaičių 2016-2017 metų laikotarpiu, matyti, jog per metus išnagrinėtų bylų skaičius kinta – 2017 metais išnagrinėta 750 bylų mažiau nei 2016 metais. Atkreiptinas dėmesys, jog administracinio nusižengimo bylas, pagal atitinkamus straipsnius, nagrinėjo Šiaulių apskrities vyriausiojo policijos komisariato Radviliškio rajono policijos komisariato pareigūnai.

Didžiausią dalį išnagrinėtų bylų sudarė trijų kategorijų administracinio nusižengimo bylos 2017 metais: už pažeidimus susijusius su vaikais ir šeima - 262 (ANK 72-80 straipsniai); už pažeidimus, susijusius su viešąja tvarka – 190 (ANK 481-496 straipsniai), už pažeidimus, susijusius su transportu ir kelių ūkiu - 91 byla (ANK 370-463 straipsniai). Išnagrinėtos ir kitų kategorijų bylos: 38 bylos už administracinius nusižengimus, susijusius su valdymo tvarka (ANK 497-555 straipsniai), 19 bylų dėl pažeidimų, susijusių su nuosavybe, turtinėmis teisėmis ir turtiniais interesais (ANK 108-125 straipsniai).

*Ikiteisminio tyrimo dokumentai.* Teismo teisėja Giedrė Kairienė nuo 2017 metų balandžio 27 d. vieneriems metams paskirta ikiteisminio tyrimo teisėja, ją pavaduoja teisėjos: Vilma Šiukštienė ir Daiva Šabanskienė. Pagal poreikį, savaitgaliais ir švenčių dienomis, ikiteisminio tyrimo teisėjo funkcijas atlieka pagal teismo pirmininko patvirtintą grafiką budintis teismo teisėjas. Ikiteisminio tyrimo teisėjui skiriamos nagrinėti baudžiamosios bylos, administracinių teisės pažeidimų bylos, civilinės bylos: pareiškimai dėl teismo įsakymų, ieškiniai dokumentinio proceso tvarka, prašymai išduoti teismo leidimą.

Pareigūnams atvykus su sulaikytu administracinėn atsakomybėn traukiamu asmeniu ar baudžiamąja byla, kurią prašoma nagrinėti pagreitinto proceso tvarka, šios bylos skiriamos nagrinėti skubos tvarka (toliau – Skubios bylos), naudojanti bylų skirstymo modulį. Jei teisėjas, kuriam paskirta nagrinėti Skubi byla tuo metu nėra baigęs nagrinėti tą dieną pradėtos kitos bylos,

Skubi byla teismo pirmininko rezoliucija gali būti paskirta kitam teisėjui, naudojant bylų skirstymo modulį. Kitos bylos, kurių žodinis nagrinėjimas nebuvo rengiamas ir pradėtas tą dieną, nėra pagrindas perskirti Skubią bylą.

Teisėjo darbo krūvis rodo teisėjo apkrovimą, nagrinėjant bylas bei atliekant kitus procesinius veiksmus ir yra vienas pagrindinių kriterijų, sprendžiant teismų administravimo klausimus. Darbo krūvis teisme analizuojamas įvairiais aspektais – atliekama bendro darbo krūvio, darbo krūvio nagrinėjant baudžiamąsias ir civilines bylas, bylų skaičiaus, tenkančio vienam teisėjo etatui, analizė. Bendras darbo krūvis parodo, kiek bylų ir kitų supaprastintų procesinių dokumentų teisėjas išnagrinėja per mėnesį (į šį rodiklį įeina ir ikiteisminio tyrimo teisėjų darbo krūvis). Teisėjų darbo krūviai teismuose skaičiuojami vadovaujantis statistinių rodiklių skaičiavimo metodika.

## VIII. APIBENDRINIMAS

Apibendrinant 2017 metų Radviliškio rajono apylinkės teismo veiklą galima teigti, kad teisme teisėjų darbo krūvis išliko didelis – 61,95 (įvertinant išnagrinėtų bylų skaičių: baudžiamąsias ir civilines bylas, administracinių teisės pažeidimų bylas, ikiteisminio tyrimo dokumentus). Pažymėtina, kad teismo teisėjai daugeli metų savo darbo krūviu lenkia Lietuvos Respublikos apylinkių teismų darbo krūvį. Atkreiptinas dėmesys, kad esant dideliame darbo krūviui, teismų bylų nagrinėjimo rodikliai išlieka aukšti. Galima teigti, atsižvelgiant ir į tai, jog buvo vykdoma teismų reorganizacija, kad 2017 metais teismo veikla buvo sklandi ir tai sąlygojo nuolatinis teisėjų, valstybės tarnautojų, darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis mokymasis, teismo veiklos gerinimas.

Norime tikėti, jog kasdieniniu darbu, savo veikla prisidedame įgyvendindami pagrindinį institucijos tikslą – teisingumo vykdymą.

Skubi byla teismo pirmininko rezoliucija gali būti paskirta kitam teisėjui, naudojant bylų skirstymo modulį. Kitos bylos, kurių žodinis nagrinėjimas nebuvo rengiamas ir pradėtas tą dieną, nėra pagrindas perskirti Skubią bylą.

Teisėjo darbo krūvis rodo teisėjo apkrovimą, nagrinėjant bylas bei atliekant kitus procesinius veiksmus ir yra vienas pagrindinių kriterijų, sprendžiant teismų administravimo klausimus. Darbo krūvis teisme analizuojamas įvairiais aspektais – atliekama bendro darbo krūvio, darbo krūvio nagrinėjant baudžiamąsias ir civilines bylas, bylų skaičiaus, tenkančio vienam teisėjo etatui, analizė. Bendras darbo krūvis parodo, kiek bylų ir kitų supaprastintų procesinių dokumentų teisėjas išnagrinėja per mėnesį (į šį rodiklį įeina ir ikiteisminio tyrimo teisėjų darbo krūvis). Teisėjų darbo krūviai teismuose skaičiuojami vadovaujantis statistinių rodiklių skaičiavimo metodika.

### VIII. APIBENDRINIMAS

Apibendrinant 2017 metų Radviliškio rajono apylinkės teismo veiklą galima teigti, kad teisme teisėjų darbo krūvis išliko didelis – 61,95 (įvertinant išnagrinėtų bylų skaičių: baudžiamąsias ir civilines bylas, administracinių teisės pažeidimų bylas, ikiteisminio tyrimo dokumentus). Pažymėtina, kad teismo teisėjai daugeli metų savo darbo krūviu lenkia Lietuvos Respublikos apylinkių teismų darbo krūvį. Atkreiptinas dėmesys, kad esant dideliame darbo krūviui, teismų bylų nagrinėjimo rodikliai išlieka aukšti. Galima teigti, atsižvelgiant ir į tai, jog buvo vykdoma teismų reorganizacija, kad 2017 metais teismo veikla buvo sklandi ir tai sąlygojo nuolatinis teisėjų, valstybės tarnautojų, darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis mokymasis, teismo veiklos gerinimas.

Norime tikėti, jog kasdieniniu darbu, savo veikla prisidedame įgyvendindami pagrindinį institucijos tikslą – teisingumo vykdymą.

Teisėja, atliekant administravimo funkcijas

Vilma Šiukštienė